
Parrocchie di Borgolavezzaro e Tornaco  

Verbale del Consiglio Pastorale di Mercoledì 26 Aprile 2023 

 

Presenti: don Gianfranco Regalli, Renzo Bianchi, Massimiliano Zaino, Roberta 

Grossi, Ilaria Grassi, Patrizia Pellachin, Alessandra Alessandroni, Annalisa 

Achilli, Ivan Caldarelli. 

 

Assenti: Luciano Bravo, Omar Giannino, Carla Caccina, Gian Battista Caccina,  

Mariella Talenti, Luisa Sempio. 

 

Il Consiglio Pastorale ha inizio alle 21.15 con la preghiera, dopo un’attesa durante 

la quale si è discusso di promozione della cultura cattolica nei nostri paesi. 

 

Viene approvato all’unanimità il Verbale precedente del 25 Gennaio 2023. 

 

Il dibattito ha inizio dopo l’introduzione di don Gianfranco Regalli laddove si è 

letto il passo evangelico dell’incontro di Gesù a Betania con Marta e Maria, testo 

di riferimento della Chiesa italiana sulla sinodalità, come mezzo di 

evangelizzazione che richiede, quindi, ascolto e servizio, ovvero sapere 

relazionarsi con gli Altri. Nella medesima introduzione si accenna al Cantiere di 

Betania e al Cantiere delle Diaconie, cioè a esperienze dirette e al discernimento 

dell’importanza della sinodalità stessa e dei Ministeri laicali, catechista, lettorato 

accolitato. 

 

Preso atto che non prima dell’anno 2025 usciranno le linee della chiesa italiana 

per il quinquennio successivo, dal dibattito emerge che: 

1. è importante avere qualcuno con cui parlare e qualcuno con cui poter essere 

ascoltati. Nella casa di Betania, infatti, sembra che Cristo chieda questo a 

Marta. Di conseguenza, l’ascolto e la parola sono passaggi necessari 

all’evangelizzazione e alla sinodalità; 

2. è importante, utile e necessario avere persone, luoghi e strutture necessari 

all’ascolto e all’accoglienza, senza delegare il tutto ad alcuni semplici 

momenti, come per esempio la benedizione delle case, dove il sacerdote 

incontra le famiglie, benché a volte le persone attendano di essere 

chiamate, accolte piuttosto che compiere i primi passi verso l’essere 

ascoltate; 

3. si è concordi nell’adeguamento delle strutture ai bisogni delle persone e 

non di quest’ultime per il loro mantenimento. 

 

Nonostante le difficoltà che tutto questo possa comportare, il Consiglio Pastorale 

è improntato a dare maggior spazio - per ora teorica - a strutture per l’ascolto, 

indipendentemente dal Centro di Ascolto Caritas già esistente. 

 



Infine, emerge la proposta da parte di don Gianfranco e di Renzo Bianchi di 

dedicare un pomeriggio dell’estate prossima a un ritiro per tutti i consiglieri, in 

modo tale che si possa far maggior discernimento sul proprio impegno e sugli 

stessi argomenti presi in considerazione durante la seduta odierna, in vista del 

nuovo anno pastorale. 

 

Per garantire la partecipazione di tutti si è scelta e si è approvata, all’unanimità 

dei presenti, come data quella di sabato 17 giugno, con orario dalle 15.00 alle 

17.30. 

 

Il Consiglio Pastorale prosegue con la proposta di: 

• includere i ragazzi negli incontri per la terza età, ogni martedì pomeriggio, 

con la finalità di tenere viva la memoria dei nostri “anziani”;  

• il resoconto delle attività previste per i giovani cioè: la preparazione a 

maggio degli animatori, degli aiuto-animatori e dei capi-squadra,  

• il Grest (da lunedì 12 giugno a venerdì 8 luglio),  

• la vacanza prevista a Loreto per gli animatori,  

• infine, i campi scuola a Olgia in Val Vigezzo. 

 

Il Consiglio Pastorale ha termine alle ore 22.45 con la preghiera finale. 

 

Il Segretario                                          Il Presidente 

Massimiliano Zaino                             Don Gianfranco Regalli 


